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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ  ข้อ 1 - 40 ให้นักเรียนระบาย 1 ค าตอบ ท่ีเป็นค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดในแต่ละข้อ 
 

1. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม  

 

 

 

 

    จากข้อความ ใครสามารถน าหลักธรรมดังกล่าวมาปฏิบัติตนได้ถูกต้องเหมาะสมมากที่สุด   

    1)  นที มีจิตใจท่ีแน่วแน่ยึดติดกับสิ่งท่ีตนเองเป็นอยู่ 

    2)  ล าธาร มุ่งมั่นท างานหวังยกฐานะความเป็นอยู่ให้ร่ ารวย 

    3)  สายชล น าความรู้จากห้องเรียนไปใช้ในการท างานพิเศษ  

    4)  สมุทร ท าตนเป็นต้นแบบและต้องการให้คนอื่นเหมือนกับตน 

 

ตัวชี้วัด    ส 1.1 ม 1/5   

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ เปน็การน าความรู้ท่ีได้ไปแก้ปัญหาชีวิตประจ าวัน ซึ่งตรงกับความเป็นผู้มีปัญญาในทาง 

    พระพุทธศาสนา 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ผู้ท่ีจะหลุดพ้นจากความทุกข์ได้ ต้องเป็นผู้ท่ีไม่ยึดติด (ต้องเข้าใจกฎไตรลักษณ์ซึ่ง 

    ประกอบด้วยอนิจจัง ทุกขัง อนัตตา) 

2)  ผิด เพราะ พระพุทธศาสนามุ่งเน้นให้ผู้ปฏิบัติหลุดพ้นจากความทุกข์ มิใช่การยกฐานะทางเศรษฐกิจ 

4)  ผิด เพราะ พระพุทธศาสนามุ่งเน้นการพัฒนาตนเอง มิใช่การพัฒนาผู้อ่ืนให้เป็นเหมือนตนเอง 

 

 

 

 

 

    “...มนุษย์เราทุกคนต้องได้รับการศึกษาเพื่อพัฒนาตนเองให้เป็นคนท่ีสมบูรณ์แบบ โดยการฝึกอบรม
ทางกาย วาจา  ใจ  และปัญญา  เพื่อให้บรรลุจุดมุ่งหมายสูงสุดในการด าเนินชีวิต ซึ่งบุคคลท่ีมีศีล สมาธิ
และปัญญา สามารถเป็นผู้รู้แจ้งและหลุดพ้นจากทุกข์ได้ดีท่ีสุด...”          
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2. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 

 
    จากข้อความ การต่อสู้ทางความคิดของพระพุทธเจ้า  หมายถึงสิ่งใด 
    1)  ทุกข์กับสุข 
    2)  เทพกับมาร 
    3)  กิเลสกับธรรม  
    4)  นรกกับสวรรค์ 
 

ตัวชี้วัด  ส 1.1  ม 2/5  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ พระองค์มีกิเลสทางจิตท่ียังคิดถึงความสุขสบายในอดีตแต่ก็ทรงใช้ธรรมเพื่อหาเหตุของปัจจัย 

    ให้พบ 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ การต่อสู้ทางความคิดของพระพุทธเจ้าไม่ได้หมายถึงความทุกข์และความสุขเท่านั้น 

2)  ผิด เพราะ บทความไม่เกี่ยวข้องกับเทพและมาร 

4)  ผิด เพราะ พระองค์ไม่ได้ต่อสู้กับการจะไปนรกหรือสวรรค์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

มารท่ีเกิดกับพระพุทธองค์หมายถึง สิ่งท่ีเกิดขึ้นในพระทัยของพระองค์ ซึ่งเป็นตัวขัดขวาง                

มิให้ตรัสรู้  อันได้แก่การต่อสู้ทางความคิดของพระองค์ระหว่างมุ่งจะบรรลุเป็นพระพุทธเจ้า แต่อีก

ด้านยังคิดถึงความสบายในอดีต และความทุกข์ทรมานในการบ าเพ็ญเพียร 
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3. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

    จากข้อความ การกระท าของณเดชน์ตรงกับหลักธรรมอริยสัจ 4 ในข้อใด 

    1)  ทุกข์ 

    2)  สมุทัย 

    3)  นิโรธ 

    4)  มรรค 
 

 

ตัวชี้วัด  ส 1.1 ม 2/8  

เฉลย 

4)  ถูก เพราะ มรรคคือหนทางแห่งการดับทุกข์ หมู่บ้านของณเดชน์มีปัญหาน้ าท่วมถ้าจะแก้ปัญหาก็แก้โดย 

    การขุดลอกทางระบายน้ า 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ทุกข์คือความรู้สึกแห่งเหตุไม่ใช่การแก้ปัญหา 

2)  ผิด เพราะ สมุทัยคือสาเหตุแห่งปัญหาน้ าท่วมไม่ใช่การแก้ปัญหา 

3)  ผิด เพราะ นิโรธคือการหาวิธีแก้ปัญหาน้ าท่วมแต่ยังไม่ได้ลงมือปฏิบัติ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       ณเดชน์ อาศัยอยู่ในหมู่บ้านท่ีมักจะมีน้ าท่วมขังในฤดูฝน เมื่อปิดภาคเรียนฤดูร้อน          

จึงรวมกลุ่มกับเพื่อนเพื่อขุดลอกทางระบายน้ าเตรียมรับฤดูฝน 
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4. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม  

 

 

 

 

    จากข้อความ สิ่งมหัศจรรย์ใดของโลกที่เป็นอารยธรรมท่ีก่อให้เกิดความสงบสุขร่วมกันระหว่างศาสนา 

    อิสลามและศาสนาพุทธ 

    1) บุโรพุทโธ 

    2) ทัชมาฮาล 

    3) สวนลอยบาบิโลน 

    4) นครวัดและนครธม 

 

ตัวชี้วัด  ส 1.1 ม 3/2  

เฉลย 

1)  ถูก เพราะ บุโรพุทโธ เป็นศาสนสถานของพุทธมหายาน ตั้งอยู่ในประเทศอินโดนีเซียซึ่งประชากร 

     ส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลาม 

ตัวลวง 

2)  ผิด เพราะ เป็นสิ่งมหัศจรรย์ของโลกเป็นอนุสรณ์วิหารแห่งความรัก สร้างตามรูปแบบของศาสนาอิสลาม 

3)  ผิด เพราะ สวนบาบิโลนเป็นวัฒนธรรมอียิปต์ ตั้งอยู่ริมแม่น้ ายูเฟรติส ประเทศอิรักปัจจุบันโดยเนน้ด้าน 

    ความงามสถาบัตยกรรมแต่งสวนกุหลาบ  

4)  ผิด เพราะ เป็นเทวสถานของศาสนาฮินดูลัทธิไศวนิยายและอยู่ในดินแดนซึ่งประชากรนับถือพุทธศาสนา 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  สิ่งมหัศจรรย์ของโลกคือสิ่งก่อสร้างท่ีมีความย่ิงใหญ่ และโดดเด่นซึ่งสิ่งมหัศจรรย์ของโลก

ในบัญชีแรกเรียกว่าส่ิงมหัศจรรย์ของโลกยุคโบราณ และหลังจากนั้นยังมีสิ่งมหัศจรรย์ของโลกใน

ยุคกลางและยุคปัจจุบัน 
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5. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

    การกระท าของนายพร สอดคล้องกับบุญกิริยาวัตถุ 10 ในข้อใด 

    1)  ปัตติทานมัย 

    2)  อปจายนมัย 

    3)  เวยยาวัจจมัย 

    4)  ปัตตานุโมทนามัย 

 

ตัวชี้วัด    ส 1.1 ม 3/6  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ เวยยาวัจจมัย คือ การกระท าสิ่งที่เป็นคุณงามความดีเกิดประโยชน์ต่อส่วนรวม 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ปัตติทานมัย คือ การอุทิศส่วนบุญส่วนกุศล 

2)  ผิด เพราะ อปจายนมัย คือ การให้ความเคารพผู้ใหญ่ และผู้มีพระคุณ 

4)  ผิด เพราะ ปัตตานุโมทนามัย คือ การได้ร่วมอนุโมทนา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       เมื่อวัดมีงาน นายพร จะช่วยเหลืองานวัดในทุกด้านตั้งแต่กวาดเช็ดถูสถานท่ี ขัดล้าง

ห้องน้ าจนถึงดแูลอ านวยความสะดวกให้กับญาติโยมท่ีมาท าบุญ        
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6. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 
 

 

     จากข้อความ พุทธิกร ควรเลือกแผนการท่องเท่ียวอย่างไร จึงจะเหมาะสมท่ีสุด 

 วัน สถานที่ อาหารกลางวัน 

1) เสาร์ พระบรมมหาราชวัง   วัดพระศรีรัตนศาสดาราม ข้าวมันไก่ 

2) อาทิตย์ สวนสัตว์ดุสิต           พระท่ีนั่งวิมานเมฆ ข้าวมันไก่ 

3) เสาร์ สวนสัตว์ดุสิต           พระท่ีนั่งวิมานเมฆ ก๋วยเตี๋ยวเนื้อ 

4) อาทิตย์ พระบรมมหาราชวัง   วัดพระศรีรัตนศาสดาราม ก๋วยเตี๋ยวเนื้อ 

 

 

ตัวชี้วัด  ส 1.1 ม 3/10  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ วันเสาร์เป็นวันสะดวกของทุกศาสนา สถานท่ี และอาหารก็ไม่ขัดกับทุกศาสนา  

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ผู้นับถืออิสลามจะไม่สะดวกที่จะรับประทานอาหารท่ีเป็นไก่ท่ีมีท่ัวๆ ไป ชาวอิสลามจะ 

     รับประทานเฉพาะไก่ฮาลาน 

2)  ผิด เพราะ วันอาทิตย์มิเชลต้องไปโบสถ์และข้าวมันไก่อิสลามจะรับประทานเฉพาะไก่ฮาลานเท่านั้น 

4)  ผิด เพราะ วันอาทิตย์นางสาวมิเชลต้องไปโบสถ์เนื่องจากนางสาวมิเชลเป็นชาวคริสต์ 

 

 

 

 

 

 

 

        นายพุทธิกร นับถือศาสนาพุทธ วางแผนจะไปเท่ียวในวันหยุดสุดสัปดาห์กับเพื่อน คือ  

นางสาวมิเชล นายชารีฟ และนางสาวกมลา ซึ่งนับถือศาสนาคริสต์ อิสลาม และฮินดู ตามล าดับ 



                                                                                                                    สงัคมศึกษา ม.3 หน้าท่ี 7      

 

7. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

    จากข้อความ ใครจะเป็นผู้ช าระหนี้ให้กับธนาคาร เพราะเหตุใด 

    1)  นางชม เพราะเป็นภรรยา 

    2)  นายชื่น เพราะเป็นผู้รับมรดก 

    3)  ไม่ต้องชดใช้ เพราะมีหนี้เกินมูลค่ามรดกที่ได้รับ 

    4)  นางชม และนายชื่น เพราะเป็นทายาททางกฎหมาย  

 

ตัวชี้วัด   ส 2.1 ม 1/1  

เฉลย   

4)  ถูก เพราะเป็นไปตามท่ีกฎหมายก าหนด ทายาททางกฎหมายมีหน้าท่ีต้องช าระหนี้ท่ีเป็นมรดก แต่ไม่เกิน    

    จากกองมรดกที่ได้รับ กรณีนี้ท้ังนายชื่นและนางชมต้องร่วมกันช าระหนี้ของนายแช่มโดยน าท่ีดินออกขาย  

    ตามสภาพการณ์ท่ีก าหนดให้ คือ ขายได้ราคา 5 แสนบาท แล้วน าไปใช้หนี้ ส่วนท่ีเหลืออีกสามแสนบาท  

    เกินจากกองมรดก จึงไม่ต้องชดใช้ 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะค าตอบไม่ครบถ้วน 

2)  ผิด เพราะค าตอบไม่ครบถ้วน 

3)  ผิด เพราะกฎหมายก าหนดให้ช าระในส่วนท่ีไม่เกินกองมรดก 

 

 

 

 

 

 

         นายชื่นเป็นบุตรของนายแช่ม และนางชม ซึ่งจะได้รับมรดกเป็นท่ีดินมีมูลค่า 5 แสนบาท 

ต่อมานายแช่มได้ถึงแก่กรรมลง หลังจากนั้นธนาคารได้แจ้งให้ทราบว่านายแช่มเป็นหนี้ธนาคาร

จากการกู้ยืมเงินไปท านาเป็นจ านวนเงิน 8 แสนบาท 
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8. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 

 
 

    จากข้อความ นางสาวแต้ว สามารถปฏิบัติอย่างไรได้ตามหลักกฎหมายแพ่งเกี่ยวกับครอบครัว 

    1)  มีสิทธิบอกเลิกสัญญาหมั้น แต่ต้องคืนของหมั้นแก่นายต๋อง 

    2)  มีสิทธิบอกเลิกสัญญาหมั้น โดยไม่ต้องคืนของหมั้นแก่นายต๋อง 

    3)  ไม่มีสิทธิบอกเลิกสัญญาหมั้น เพราะพ่อแม่ไม่คืนของหมั้น 

    4)  ไม่มีสิทธิบอกเลิกสัญญาหมั้น แต่สามารถร้องเรียนให้นายต๋องหย่ากับภรรยาเดิมได้ 

 

ตัวชี้วัด  ส 2.1 ม 2/1  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ นางสาวแต้วมิได้กระท าผิดสัญญาหมั้น 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ นางสาวแต้วมีสิทธิบอกเลิกสัญญาหมั้น โดยไม่ต้องคืนของหมั้น เนื่องจากนายต๋องมีภรรยา 

     อยู่แล้ว 

3)  ผิด เพราะ นางสาวแต้ว มีสิทธิบอกเลิกสัญญาหมั้น เนื่องจากตนเองไม่ได้เป็นผู้กระท าผิดสัญญาหมั้น 

4)  ผิด เพราะ นางสาวแต้วมีสิทธิบอกเลิกสัญญาหมั้น แต่ไม่สามารถร้องเรียนให้นายต๋องหย่ากับภรรยาได้ 

 

 

 

 

 

 

 

       นายต๋อง ตกลงหมั้นกับ นางสาวแต้ว โดยนายต๋องได้มอบแหวนเพชรหนัก 2 กะรัต เงินสด  

7 แสนบาท แก่นางสาวแต้ว และมอบสร้อยคอทองค าหนัก 10 บาท ให้แก่พ่อแม่ของเธอด้วย 

ปรากฏว่าภายหลังนางสาวแต้วทราบว่านายต๋องมีครอบครัวอยู่แล้ว และยังไม่ได้หย่ากับภรรยาเดิม 
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9. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 

    จากข้อความ การปฏิบัติของครูเผด็จไม่เกี่ยวข้องกับเรื่องใด 

1)  หน้าท่ี 

2)  บทบาท 

3)  เสรีภาพ 

4)  สถานภาพ 

 

ตัวชี้วัด  ส 2.1 ม 2/2  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ การอบรมนักเรียนไม่เกี่ยวข้องกับเสรีภาพ แต่เป็นหน้าท่ีและครูจะต้องมีท้ัง บทบาท หน้าที่  

     และสถานภาพของการเป็นครู 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ การอบรมนักเรียนเป็นการปฏิบัติตามหน้าท่ีของครู 

2)  ผิด เพราะ การอบรมนักเรียน เป็นการแสดงบทบาทของครู 

4)  ผิด เพราะ ครูมีหน้าท่ีอบรมนักเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ครูเผด็จ เป็นคุณครูท่ีใจดี เป็นท่ีชื่นชอบของเด็ก ๆ เนื่องจากครูเผด็จจะมีวิธีการสอน การอบรม

ท่ีละมุนละม่อม มีความยืดหยุ่น ท าให้นักเรียนไม่ต่อต้านครูเผด็จเวลาอบรมเมื่อกระท าผิด 
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10. พิจารณาภาพต่อไปนี้ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 

 

 

 

 

 

    จากปัญหาข้างต้น ควรแก้ปัญหาอย่างไรและควรเป็นบทบาทหน้าท่ีของสถาบันทางสังคมใดมากที่สุด 

    1)  โรงเรียนอบรมคุณธรรมจริยธรรมให้กับนักเรียน 

    2)  องค์กรปกครองออกกฎหมายและจัดระเบียบสังคม 

    3)  บริษัทผลิตรถจักรยานยนต์ลดการผลิตลง ท าให้มีราคาสูงขึ้น 

    4)  ครอบครัวสร้างความสัมพันธ์ท่ีดีและให้ความอบอุ่นแก่สมาชิกในครอบครัว 

 

 

ตัวชี้วัด  ส 2.1 ม 2/3  

เฉลย  โจทย์ ถามถึงสถาบันทางสังคม ซึ่งมีบทบาทต่อการขัดเกลาเยาวชนมากท่ีสุด ซึ่งก็คือสถาบัน

ครอบครัว 

4)  ถูก เพราะ การอบรมสั่งสอนเบื้องต้นจะต้องมาจากครอบครัวเป็นหลัก 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ มีบทบาทน้อยกว่าตัวเลือกท่ี 4 

2)  ผิด เพราะ มีบทบาทน้อยกว่าตัวเลือกท่ี 4 

3)  ผิด เพราะ ไม่สามารถช่วยแก้ปัญหานี้ได้ 
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11. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม  

 

 

 
 

 

 

    จากข้อความ เหตุใดประเพณีสงกรานต์ในประเทศกัมพูชามีความคล้ายคลึงกับประเทศไทย 

    1)  อิทธิพลภูมิหลังทางประวัติศาสตร์ 

    2)  อาณาเขตและพื้นท่ีตั้งของประเทศอยู่ใกล้กัน 

    3)  ประชาชนส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธเหมือนกัน 

    4)  การเจริญสัมพันธไมตรีทางด้านการค้าตามแนวชายแดน 

 

ตัวชี้วัด  ส 2.1 ม 2/4  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ สถานการณ์ท่ีก าหนดให้เป็นวัฒนธรรมร่วมซึ่งมีพื้นฐานจากพระพุทธศาสนา 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ประเพณีส่วนสงกรานต์ส่วนใหญ่เกี่ยวข้องกับกับศาสนาไม่เกี่ยวข้องกับภูมิหลังทาง 

    ประวัติศาสตร์ 

2)  ผิด เพราะ ประเพณีส่วนสงกรานต์ส่วนใหญ่เกี่ยวข้องกับกับศาสนาไม่ใช่อาณาเขตและพื้นท่ีตั้ง 

4)  ผิด เพราะ ประเพณีส่วนสงกรานต์ส่วนใหญ่เกี่ยวข้องกับกับศาสนาไม่เกี่ยวข้องกับการเจริญ 

     สัมพันธไมตรี 

 
 
 
 
 
 
 

        ประเพณีสงกรานต์ในประเทศกัมพูชา เริ่มตั้งแต่วันท่ี 14-16 เมษายนของทุกปี วันแรกเป็นวันแห่ง            

การท าบุญตักบาตร มีการขนทรายเข้าวัดเพื่อเตรียมก่อเจดีย์ทราย วันท่ีสองเป็นวันครอบครัวท่ีลูกๆ            

อยู่กับพ่อแม่มีการให้เงินหรือซื้อเสื้อผ้าใหม่ให้เป็นของขวัญ และวันท่ีสามจะมีการละเล่นรื่นเริงต่างๆ              

ท่ีนิยมกัน เช่น การโยนลูกบอลท่ีคล้ายลูกสะบ้าของไทย มีการสรงน้ าพระพุทธรูป และรดน้ าด าหัว 

ญาติผู้ใหญ ่
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12. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม     
 

 

 

 

 

    จากข้อความ บุคคลใดปฏิบัติตามกระแสของสังคมและวัฒนธรรมข้างต้นไดเ้หมาะสมที่สุด 

    1)  นก  เลือกเดินทางไปเมืองโบราณเจจูเพื่อตามรอยละครดัง 

    2)  น้อย  นิยมรับประทานอาหารประเภทชาบูปิ้งย่างกับเพื่อนๆ ในวันหยุด 

    3)  นิด  ฝึกฝนตนเองเพื่อเข้าร่วมการประกวดเป็นนักร้องของวงดนตรีชั้นน า 

    4)  หน่อย  ท าศัลยกรรมตามแบบนางเอกเกาหลีเพื่อสร้างความมั่นใจในการท างาน 

 

ตัวชี้วัด ส 2.1 ม 3/3  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ เป็นไปตามหลักการเลือกรับวัฒนธรรมและรองรับกระแสของสังคม 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ เป็นการปฏิบัติที่ผิดหลักการเลือกรับวัฒนธรรม 

2)  ผิด เพราะ เป็นการปฏิบัติท่ีผิดหลักการเลือกรับวัฒนธรรม 

4)  ผิด เพราะ เป็นการปฏิบัติท่ีผิดหลักการเลือกรับวัฒนธรรม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          กระแสเกาหลีฟีเวอร์ ท่ียังคงแรงอย่างต่อเนื่องในกลุ่มวัยรุ่นไทย ไม่ว่าจะเป็นศิลปินดารา 

นักร้อง นักแสดง หรือแม้แต่ซีรีส์เกาหลี ท่ีเข้ามามีผลต่อพฤติกรรมของกลุ่มวัยรุ่นไทยในปัจจุบัน            

เป็นอย่างมาก ส่งผลให้สินค้าจากเกาหลี หรือสินค้าท่ีมีสไตล์เกาหลี วัฒนธรรมความเป็นเกาหลีได้รับ

ความนิยมมากขึ้น  
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13. พิจารณาตาราง แล้วตอบค าถาม     

 

รัฐธรรมนูญ 
 

จ านวน ส.ว. 
ที่มาของ ส.ว. 

เลือกตั้ง สรรหา 

2540 200 200 - 

2550 150 76 74 
 

2559 
250 (5 ปีแรก)  

- 
250 

200 (นับจาก 5 ปี) 200 
 

    จากตาราง สะท้อนให้เห็นถึงการเปลี่ยนแปลงของหลักการใดชัดเจนที่สุด  

1)  หลักกฎหมาย 

2)  หลักเสรีภาพ 

3)  หลกัความเสมอภาค 

4)  หลักอ านาจอธิปไตยของประชาชน 

 

ตัวชี้วัด  ส 2.2  ม.1/1   

เฉลย 

4)  ถูก เพราะ การเปลี่ยนแปลงท่ีมาของ ส.ว. จากการเลือกตั้งเป็นการสรรหา เป็นการเปลี่ยนแปลงหลัก 

     อ านาจอธิปไตยของประชาชน 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ แม้จะมีการเปล่ียนแปลงจ านวนและที่มาของ ส.ว. แต่โดยหลักการแล้วยังควรระบุจ านวน 

     และท่ีมาของ ส.ว ไว้ในรัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นการด าเนินการตามหลักกฎหมาย 

2)  ผิด เพราะการเปลี่ยนแปลงจ านวนและท่ีมาของ ส.ว. มิได้สะท้อนถึงหลักเสรีภาพชัดเจน 

3)  ผิด เพราะการเปลี่ยนแปลงจ านวนและท่ีมาของ ส.ว. มิได้สะท้อนถึงหลกัความเสมอภาคชัดเจน 
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14. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม      

 

 

 
 

 

 

     จากข้อความ ส่งผลกระทบต่อการเมืองไทยอย่างไรมากที่สุด       

     1)  ขาดความเป็นเสถียรภาพ 

     2)  ขาดความเป็นประชาธิปไตย 

     3)  ขาดความร่วมมือทางการเมือง 

     4)  ขาดการมีจิตส านึกทางการเมือง 

 

ตัวชี้วัด   ส 2.2 ม 2/2  

เฉลย 

1)  ถูก เพราะ มีการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล เปลี่ยนแปลงรัฐธรรมนูญบ่อยครั้ง 

ตัวลวง 

2)  ผิด เพราะ ยังมีความเป็นประชาธิปไตยอยู่ประชาชนยังไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 

3)  ผิด เพราะ ยังมีความร่วมมือทางการเมืองอยู่บ้างในฝ่ายค้าน หรือฝ่ายรัฐบาล 

4)  ผิด เพราะ ประชาชน และนักการเมืองบางคนยังมีจิตส านึกทางการเมืองอยู่ 

 

 

 

 

 

 

 

 

     การมีส่วนร่วมทางการเมืองของภาคพลเมืองไทยยังมีน้อย มีการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง

บ่อยครั้ง รัฐบาลแต่ละชุดอยู่ ไม่นาน มีการทุจริตคอร์รัปชัน การแข่งขันเข้าสู่การเมือง 

นักการเมืองบางคนต้องการอ านาจ เงินทอง และการยกย่องจากผู้อื่น มีความขัดแย้ง                   

ทางการเมืองระหว่างพรรคการเมืองต่างๆ และกลุ่มบุคคล 
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15. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 

 

 

    จากข้อความ ประเทศสิงคโปร์มีการปกครองแบบประชาธิปไตยท่ีเหมือนและแตกต่างกับประเทศไทย 

    อย่างไร  

    1)  มีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขเหมือนกัน แต่แตกต่างท่ีการปกครอง 

    2)  มีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขเหมือนกัน แต่แตกต่างกันท่ีระบอบการปกครอง 

    3)  มีการปกครองแบบกึ่งรัฐสภาเหมือนกัน แต่แตกต่างกันที่ประมุขของประเทศ 

    4)  มีการปกครองประชาธิปไตยแบบรัฐสภาเหมือนกัน แต่แตกต่างกันท่ีประมุขของประเทศ 

 

ตัวชี้วัด     ส 2.2 ม 3/2  

เฉลย 

4)  ถูก เพราะ ประเทศไทยและประเทศสิงคโปร์ปกครองระบบรัฐสภาเหมือนกันแต่ประเทศไทยมี 

    พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ส่วนประเทศสิงคโปร์มีประธานาธิบดีเป็นประมุข 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ประเทศสิงคโปร์ไม่มีสถาบันพระมหากษัตริย์ 

2)  ผิด เพราะ ประเทศสิงคโปร์ไม่มีสถาบันพระมหากษัตริย์ 

3)  ผิด เพราะ ประเทศไทยและประเทศสิงคโปร์ปกครองแบบรัฐสภามิใชแ่บบกึ่งรัฐสภา 

 

 

 

 

 

 

 

           การเมืองการปกครองของสิงคโปร์ปกครองโดยระบอบประชาธิปไตย มีรัฐธรรมนูญเป็น
กฎหมายสูงสุด แบ่งอ านาจการปกครองเป็น 3 ส่วน   1) สภาบริหาร ประกอบด้วยประธานาธิบดี และ
คณะรัฐมนตร ีมีหน้าท่ีบริหารประเทศ 2) รัฐสภา มาจากการเลือกตั้ง 3) สภาตุลาการ แบ่งเป็น 2 ระดับ 
ได้แก่ ศาลชั้นต้น และศาลฎีกา  
 

 



                                                                                                                    สงัคมศึกษา ม.3 หน้าท่ี 16      

16. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

 

 

    จากข้อความ ปัญหาใดเป็นปัญหาส าคัญและเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาประชาธิปไตยของไทยมากทีสุ่ด    

    1)  ระบบอุปถัมภ์ท่ีก่อให้เกิดความไม่เสมอภาคในสังคม 

    2)  ประชาชนขาดความรู้เกี่ยวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตย 

    3)  ประชาชนไม่กล้าแสดงความคิดเห็น สังคมไทยไม่นิยมแสดงความเห็นท่ีแตกต่างกัน 

    4)  ประชาชนขาดความเข้าใจถึงความส าคัญของสิทธิและเสรีภาพในระบอบประชาธิปไตย 

 

ตัวชี้วัด  ส 2.2 ม 3/4  

เฉลย 

4)  ถูก เพราะ เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ท่ีก าหนดให้ในเร่ืองการซื้อสิทธิขายเสียง ท าให้ประชาชนใช้สิทธิและ 

     เสรีภาพในการเลือกตั้งของตนเบี่ยงเบนไปจากระบอบประชาธิปไตย 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ไม่เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ท่ีก าหนดให้ 

2)  ผิด เพราะ ไม่เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ท่ีก าหนดให้ 

3)  ผิด เพราะ ไม่เกี่ยวข้องกับสถานการณ์ท่ีก าหนดให้ 

 

 

 

 

 

 

 

      ผู้บังคับการต ารวจภูธรจังหวัดนครราชสีมา เปิดเผยว่า ชุดเฉพาะกิจป้องปรามการซื้อสิทธิ
ขายเสียงต ารวจภูธรจังหวัดนครราชสีมา พร้อมก าลังได้จับกุมนายทองฮวย บุญชู อายุ 45 ปี 
พร้อมของกลางธนบัตรฉบับละ 500 บาท 1 ใบ และธนบัตรฉบับละ 100 บาท 1 ใบรวมเป็นเงิน 
600 บาท ขณะก าลังแจกเงินให้ชาวบ้านบริเวณภายในลานวัด 
                                            (ท่ีมา : หนังสือพิมพ์คม ชัด ลึก ฉบับวันเสาร์ที่ 11 ธันวาคม 2553) 
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17. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

     จากข้อความ จะเกิดผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศอย่างไร  

     1)  ประชาชนอยู่ดีกินดีมากขึ้น 

     2)  ประเทศขาดดุลการค้ามากขึ้น   

     3)  รายได้ของประเทศเพ่ิมมากขึ้น 

     4)  การซื้อขายแลกเปลี่ยนสินค้าในประเทศมีมากขึ้น 

 
ตัวชี้วัด  ส 3.1 ม 1/2  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ ไทยใช้สินค้าน าเข้าจากต่างประเทศมากกว่า ที่จะมีรายได้จากมูลค่าการส่งสินค้าออก แสดง 

     ว่าไทยขาดดุลการค้า 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ไทยขาดดุลการค้า ซึ่งท าให้รายได้ของประเทศน้อย ประชาชนจะอยู่ดีกินดีไมไ่ด้ 

3)  ผิด เพราะ ประเทศไทยจะมีรายได้น้อยลง เพราะขาดดุลการค้า 

4)  ผิด เพราะ ไทยขาดดุลการค้า เกิดภาวะเงินฝืด การซื้อขายแลกเปลี่ยนสินค้าในประเทศจะลดลง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ในด้านการบริการนั้น พบว่าพาณิชยกรรมมีสัดส่วนสูงมาก  แสดงว่านักธุรกิจไทยเก่งในด้าน
การค้าย่ิงกว่าการผลิต โดยเฉพาะอย่างยิ่งเก่งในการขายสินค้าท่ีน าเข้าจากต่างประเทศ ส่วนการ
ขายสินค้าในตลาดต่างประเทศ สู้ชาวสิงคโปร์ไม่ได้เลย        
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18. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

    โครงการดังกล่าวข้างต้นตรงกับหลักการใดของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

1)  พอประมาณ 

2)  มีเหตุผล 

3)  มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี  

4)  มีความพอมี พอกิน 

 

ตัวชี้วัด     ส 3.1 ม 1/3   

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ การหารายได้เพิ่มเติมจากการปลูกผักข้างทางเป็นการเพิ่มเงินออมเพื่อการเตรียมตัวให้พร้อม 

    รับผลกระทบและการเปลี่ยนแปลงด้านต่างๆ  

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ พอประมาณในทุกอย่าง ความพอดีไม่มากหรือว่าน้อยจนเกินไปโดยต้องไม่เบียดเบียนตนเอง 

     หรือผู้อื่น  

2)  ผิด เพราะ มีเหตุผล เป็นการตัดสินใจเกี่ยวกับระดับของความพอเพียงนั้น จะต้องเป็นไปอย่างมีเหตุผล  

    โดยพิจารณาจากเหตุปัจจัยท่ีเกี่ยวข้อง  

4)  ผิด เพราะ ไม่มีหลักการดังกล่าวในหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

 

 

 

 

 

 

 

      โครงการผักข้างทางของเทศบาลต าบลปลายพระยาท่ีใช้ไหล่ทางเป็นแปลงปลูกผัก โดยเจ้าของบ้าน

ท่ีอยู่ริมถนนเป็นผู้ดูแล เพาะปลูกพืชหมุนเวียนเป็นอาชีพเสริม  
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19. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 
 

 

    จากข้อความ ข้อใดท่ีส่งผลต่อความส าเร็จตามมาตรการนี้น้อยที่สุด 

    1)  รูปแบบการท่องเที่ยว  

    2)  การประชาสัมพันธ์โครงการ 

    3)  การคัดเลือกผลิตภัณฑ์ชุมชน 

    4)  จ านวนผู้ประกอบการท่ีร่วมโครงการ  

 

ตัวชี้วัด  ส 3.1 ม 2/1  ม.2/2   

เฉลย  

4)  ถูก เพราะ จ านวนผู้ประกอบการไม่ส่งผลต่อความส าเร็จมากนัก ท่ีส าคัญคือคุณภาพของผู้ประกอบการ 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ รูปแบบการท่องเที่ยวสามารถดึงดูดนกัท่องเท่ียวได้มีผลต่อความส าเร็จในการลงทุน 

2)  ผิด เพราะ การประชาสัมพันธ์โครงการจะเป็นส่วนให้คนรู้จักและให้การสนับสนุนได้ 

3)  ผิด เพราะ การคัดเลือกผลิตภัณฑ์ท่ีมีคุณภาพจะส่งผลต่อชื่อเสียงและความนิยมต่อสินค้า 

 

 

 

 

 

 

 

 

มาตรการส่งเสริมการลงทุนระดับท้องถิ่น 
 บอร์ดบีโอไอเห็นชอบมาตรการส่งเสริมการลงทุนเพื่อพัฒนาเศรษฐกิจระดั บชุมชน          
ในท้องถิ่น โดยเดินหน้านโยบาย 1 ต าบล 1 โรงงานแปรรูปเกษตร 1 แหล่งท่องเท่ียว เปิดทางให้
ผู้สนใจยื่นขอใช้สิทธิประโยชน์ภายในปี 2559 
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20. พิจารณาตาราง แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     จากตาราง วันใดที่เกิดราคาดุลยภาพและปริมาณดุลยภาพของทุเรียนในตลาดบางล าพู  

     1) วันท่ี 1   

     2) วันท่ี 2 

     3) วันท่ี 3      

     4) วันท่ี 4 

 

ตัวชี้วัด  ส 3.1 ม 3/1   

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ วันท่ี 3 ความต้องการของผู้บริโภคจะมีเท่ากับปริมาณการเสนอขายของผู้ผลิต 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ วันท่ี 1 จะมีปริมาณทุเรียนไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้บริโภค 

2)  ผิด เพราะ วันท่ี 2 จะมีปริมาณทุเรียนไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้บริโภค 

4)  ผิด เพราะ วันท่ี 4 จะมีปริมาณทุเรียนมากเกินต่อความต้องการของผู้บริโภค 

 

 

 

 

 

              ตารางอุปสงค์ อุปทาน ของทุเรียนในตลาดบางล าพู 

วันท่ี อุปสงค์ (กก.) ราคาทุเรียน (บาท/กก.) อุปทาน (กก.) 

1 8 75 16 

2 10 65 14 

3 12 55 12 

4 16 35 8 
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21. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม     

 

 

 

 

    จากข้อความ สถาบันการเงินใดท่ีจะช่วยให้ได้เงินอย่างรวดเร็วและมีความยุ่งยากน้อยที่สุด 

    1)   ธนาคารกรุงไทย- สหกรณ์ออมทรัพย์ 

    2)   สถานธนานุบาล- สถานธนานุเคราะห์ 

    3)   ธนาคารออมสิน- ธนาคารอาคารสงเคราะห์ 

    4)   ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์- สหกรณ์ออมทรัพย์ 

 

ตัวชี้วัด  ส 3.2 ม 1/1  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ เป็นโรงรับจ าน าของรัฐท่ีสังกัดกรุงเทพมหานคร และสังกัดกรมประชาสงเคราะห์  

    กระทรวงมหาดไทย เป็นสถาบันการเงินท่ีช่วยให้ได้เงินอย่างรวดเร็ว และไม่ยุ่งยากมาก เพราะมีสิ่งของ 

     ไปประกันก็ได้รับเงิน 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ธนาคารกรุงไทยและสหกรณ์ออมทรัพย์การกู้เงินต้องมีขั้นตอนการด าเนินงานมีหลักทรัพย์ 

    หรือบุคคลค้ าประกัน 

3)  ผิด เพราะ ธนาคารต้องใช้เวลาในการด าเนินงาน และมีบุคคลหรือหลักทรัพย์ค้ าประกัน 

4)  ผิด เพราะ ธนาคารและสหกรณ์ออมทรัพย์ต้องมีขั้นตอนการด าเนินงานมีหลักทรัพย์หรือ 

    บุคคลค้ าประกัน 

 

 

 

 

 

 

       นายแดง มีความจ าเป็นต้องใช้เงินเพื่อซื้ออุปกรณ์การเรียนและชุดนักเรียนให้กับบุตร 2 คน

ท่ีก าลังศึกษาอยู่ชั้น ม.2 และ ม.3  แต่นายแดง มีเงินไม่เพียงพอ 
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22. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 

 

    จากข้อความ ท าให้เกิดผลเสียต่อเศรษฐกิจไทยในด้านใดมากที่สุด   

    1)  การลงทุนทางการค้า 

    2)  การค้าระหว่างประเทศ  

    3)  การบริการระหว่างประเทศ 

    4)  ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ 

 

ตัวชี้วัด  ส 3.2  ม 1/4  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ สหรัฐอเมริกาและไทยมีการน าสินค้าและบริการไปแลกเปลี่ยนกัน ถ้ามีการใช้มาตรา 301  

     ไทยจะถูกเก็บภาษีน าเข้าสินค้าท่ีเคยถูกยกเว้นภาษี ท าให้ไทยได้รับผลเสีย 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ไม่เกี่ยวข้องกับการลงทุนทางการค้า เป็นการซื้อขายสินค้าระหว่างกัน 

3)  ผิด เพราะ ไม่เกี่ยวข้องกับบริการระหว่างประเทศโดยตรง 

4)  ผิด เพราะ ไม่เกี่ยวข้องกับความสัมพันธ์ระหว่างประเทศโดยตรง จะเป็นไปในรูปผลเสียทางเศรษฐกิจ 

    มากกว่า 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ประเทศสหรัฐอเมริกา  ได้ประกาศมาตรา 301 จากการกล่าวหาว่าประเทศไทยมีการบังคับใช้
กฎหมาย และปกป้องทรัพย์สินทางปัญญาท่ีไม่มีประสิทธิภาพ  และเริ่มด าเนินการเก็บภาษี      
การน าเข้าสินค้าบางประเภทของไทย          
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23. พิจารณาตาราง แล้วตอบค าถาม    

 

ตาราง ก ตาราง ข ตาราง ค 
1. เอกชนเป็นเจ้าของปัจจัย  
    การผลิต 

1. สินค้าผลิตตามนโยบาย 
    ของรัฐบาล 

1. ขาดการประกันราคาสินค้า 
    จากรัฐ 

2. รัฐเป็นเจ้าของปัจจัย 
    การผลิต 

2. สินค้าคุณภาพดี ราคาถูก 2. ขาดแรงจูงใจ ในการผลิต 
    สินค้าจากภาครัฐ 

3. รัฐแทรกแซงและให้ความ 
    เป็นธรรมเพื่อป้องกันการ 
    ผูกขาด 

3. เอกชนแข่งขันกันผลิตสินค้า 3. สาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน 
    ไม่ใช่หน้าท่ีของรัฐ 

 
     จากตาราง เศรษฐกิจระบบทุนนิยมตรงกับข้อใด 
      1)  ตาราง ก 1    ข 2    ค 3  
      2)  ตาราง ก 1 ข 3 ค 2 
      3)  ตาราง ก 2 ข 1 ค 3 
      4)  ตาราง ก 3 ข 2 ค 1 

 

ตัวชี้วัด  ส 3.2  ม 2/1  

เฉลย 

1)  ถูก เพราะ เอกชนเป็นเจ้าของปัจจัยการผลิตและสินค้ามีคุณภาพดีราคาถูกตลอดจนสาธารณูปโภค 

     ขั้นพื้นฐานไม่ใช่หน้าที่ของรัฐ 

ตัวลวง 

2)  ผิด เพราะ ไม่ถูกต้องตามเนื้อหา 

3)  ผิด เพราะ ไม่ถูกต้องตามเนื้อหา 

4)  ผิด เพราะ ไม่ถูกต้องตามเนื้อหา 
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24. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 
 

 

 

    จากข้อความ การรวมกลุ่มประชาคมอาเซียนส่งผลดีต่อธุรกิจยานยนต์ของไทยอย่างไร 

    1)  ท าให้ไทยมีต้นทุนการผลิตรถยนต์ต่ ากว่า 

    2)  ท าให้ขายรถยนต์ในอินโดนีเซียได้มากขึ้น  

    3)  ท าให้บริษัทผลิตรถยนต์เลือกไทยเป็นแหล่งผลิต 

    4)  ท าให้ไทยมีทางเลือกในการค้ากับต่างประเทศมากขึ้น 

 

ตัวชี้วัด  ส 3.2 ม 3/3  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ ภายใต้ตลาดและฐานการผลิตเดียวกัน แต่อินโดนีเซียมีก าลังซื้อมากกว่าท าให้ไทยขายรถยนต์ 

     ในอินโดนีเซียได้มากขึ้น 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ สร้างภายใต้ตลาดและฐานการผลิตเดียวกันไม่สามารถกล่าวได้ว่าต้นทุนการผลิตจะต่ าลง 

3)  ผิด เพราะ ไม่สามารถบอกได้ว่าบริษัทผลิตรถยนต์จะเลือกไทยเป็นแหล่งผลิต 

4)  ผิด เพราะ ต้องอยู่ภายใต้ตลาดและฐานการผลิตเดียวกันท้ังอาเซียน 

 

 

 

 

 

 

 

    ... อินโดนีเซียถือเป็นคู่แข่งในตลาดรถยนต์ของไทยในอาเซียน เนื่องจากมีบริษัทผลิตรถยนต์       
รายใหญ่จากญี่ปุ่นไปสร้างฐานการผลิตใหม่ เพราะค่าจ้างแรงงานชาวอินโดนีเซียถูกกว่าและก าลัง
ซื้อมากกว่า ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) ได้ก าหนดให้อุตสาหกรรมยานยนต์ เป็น 1 ใน 
12 อุตสาหกรรมอันดับแรกท่ีถูกสร้างให้อยู่ภายใต้ตลาดและฐานการผลิตเดียวกันของอาเซียน… 
    ท่ีมา : เอกจรินทร์ รอดเจริญ กรุงเทพธุรกิจ 25 พ.ย. 2557 
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25. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม  

 

 

 
 

 

 

 

 

    จากข้อความ หากบทวิเคราะห์เศรษฐกิจของไทยดังกล่าวเป็นจริง สิ่งใดต่อไปนี้น่าจะเกิดขึ้นได ้

     มากที่สดุ 

    1)  รัฐปรับอัตราภาษีให้สูงขึ้น 

    2)  รับออกนโยบายลดภาษีน าเข้า 

    3)  รัฐเพิ่มอัตราดอกเบ้ียเงินฝาก 

    4)  รัฐส่งเสริมการท่องเท่ียวในประเทศ  

 

ตัวชี้วัด  ส 3.2 ม 3/4  

เฉลย 

4)  ถูก เพราะ เป็นการน าเข้าเงินจากต่างประเทศ ท าให้ภายในประเทศมีเงินหมุนเวียนเพ่ิมขึ้น 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ การเพิ่มอัตราภาษีให้สูงขึ้นราคาสินค้ายิ่งแพงขึ้นคนใช้จ่ายน้อยลง 

2)  ผิด เพราะ ลดภาษีน าเข้าท าให้เงินออกนอกประเทศมากขึ้น  

3)  ผิด เพราะ การเพิ่มอัตราดอกเบี้ยท าให้คนฝากเงินเพ่ิมขึ้นแทนใช้จ่ายน้อยลง  

 

 

 

 

 

    “จากการประเมินตัวเลขเศรษฐกิจไทยในช่วงไตรมาสแรกของปีนี้ส่งสัญญาณไม่ดีนัก สะท้อน

ได้จากระดับอัตราเงินเฟ้อท่ีปรับตัวลดลงติดต่อกันนานกว่า 6 เดือน ข้อมูลดังกล่าวสะท้อนให้เห็น

ว่าภาคครัวเรือนมีความกังวลถึงภาวะเศรษฐกิจในภาพรวมและหนี้ภาคครัวเรือนยังอยู่ในระดับสูง

และมีแนวโน้มขยายตัวเพิ่มมากขึ้น  ท าให้บรรยากาศการจับจ่ายใช้สอยในภาคครัวเรือนซบเซา 

เกิดการชะลอตัวในอุปสงค์ภายในประเทศ ภาวะเศรษฐกิจไทยมีความเสี่ยงเข้าสู่ภาวะเงินฝืดได้... 

     ท่ีมา : อินโฟเควสท์ (IQ), 23 มี.ค. 59 

      กษมาพร  กิตติสัมพันธ์ 
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26. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม  

 

 

 
 

 

 

    จากข้อความ เหตุใดที่ท าให้ต้องใช้มาตรการนี้ ในการกีดกันทางการค้าระหว่างประเทศ 

    1)  เพื่อป้องกันผู้บริโภคในประเทศ 

    2)  เพื่อปกป้องอุตสาหกรรมในประเทศ 

    3)  เพื่อสร้างลักษณะนิสัยในการบริโภคสินค้า 

    4)  เพือ่เพิ่มการเก็บรายได้จากการเก็บภาษีการใช้ท่าเรือ 

 

ตัวชี้วัด  ส 3.2 ม 3/6  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ เป็นมาตรการเพื่อการปกป้องอุตสาหกรรมในประเทศ โดยเฉพาะผู้ผลิตสามารถขายสินค้าได้ 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ไม่ได้เป็นการป้องกันผู้บริโภค ผู้บริโภคต้องซื้อสินค้าในราคาแพง 

3)  ผิด เพราะ การสร้างลักษณะนิสัยในการบริโภคสินค้าควรใช้การสร้างความตระหนักมากกว่าการใช้ 

    มาตรการทางภาษี 

4)  ผิด เพราะ การใช้ท่าเรือ จ่ายในรูปแบบของค่าธรรมเนียมการใช้ มิใช่รูปแบบของการเก็บภาษี 

 

 

 

 

 

 

 

 มาตรการกีดกันทางการค้าท่ีกลุ่มประเทศอาเซียน น ามาใช้หลังปี 2558 สินค้าท่ีจะได้รับลด
ภาษีเป็น 0 % จะต้องใช้วัตถุดิบในประเทศต้นทางหรือประเทศในอาเซียนไม่ต่ ากว่า 40 % ถ้าไม่
เป็นไปตามกฎก็จะไม่ได้รับสิทธิ์ นอกจากนี้ยังอาจอยู่ในรูปมาตรการด้านศุลกากรหรือท่าเรือ โดยอาจ
ก าหนดให้สินค้าเกษตรท่ีขนส่งทางเรือ น าสินค้าขึ้นได้เพียงบางท่าเรือท่ีอยู่ห่างไกล ท าให้สินค้ามี 
ต้นทุนสูง ราคาแพง หรือเน่าเสีย 
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27. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 
    จากข้อความ มีความน่าเชื่อถือได้หรือไม่ตามวิธีการทางประวัติศาสตร์ เพราะเหตุใด  
    1)  เชื่อถือไม่ได้ เพราะ ควรสรุปข้อมูลก่อน 
    2)  เชื่อถือไม่ได้ เพราะ ต้องรวบรวมข้อมูลก่อน 
    3)  เชื่อถือได้ เพราะ มีการอ้างอิงจากบุคคลชัดเจน 
    4)  เชื่อถือได้ เพราะ มีแหล่งอ้างอิงท่ีสามารถเชื่อถือได้ 
 

ตัวชี้วัด  ส 4.1 ม 2/1  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ ยังเชื่อถือไม่ได้ เพราะต้องรวบรวมข้อมูลหลักฐานท่ีมีอยู่ก่อน เนื่องจากหลักฐานท่ีได้มามี 

    น้อยเกินไป 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ ตามวิธกีารทางประวัติศาสตร์ จะสรุปข้อมูลได้ ต่อเมื่อมีการวิเคราะห์และประเมินคุณค่าของ 

    หลักฐานก่อน 

3)  ผิด เพราะ ข้อความนี้ไม่มีการอ้างอิงจากบุคคลท่ีชัดเจนเลย 

4)  ผิด เพราะ ข้อความข้างต้นนี้ไม่มีแหล่งอ้างอิงท่ีชัดเจน เป็นการอ้างหรือบอกลอยๆ ไม่ได้บอกว่าใครเป็น 

    ผู้ให้ข้อมูล 

 

 

 

 

 

 

 

     .....ก าลังทหารของพระยาตาก ได้เดินทางรอนแรมมาเป็นเวลา 7 วัน 7 คืน พักค้างแรม               
และกร าฝนท่ีตกชุกทุกวัน เมื่อถึงบ้านทุ่งใหญ่ พระยาตากก็พบกองทัพเรือ 50 ล า ท่ีลงมารออยู่ 
พระยาตากจึงลงเรือเดินทางมุ่งไปยังเมืองจันทบุรีต่อไป..... 
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28. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม  

 

 

 
 

 

    จากข้อความ ศาลโลกใช้หลักฐานส าคัญใดในการตรวจสอบและตัดสินคดี 

    1)  ใช้เส้นแบ่งเขตแดนด้วยสันปันน้ า 

    2)  ตรวจสอบจากภาพถ่ายทางอากาศ 

    3)  ตรวจสอบแผนท่ีทางประวัติศาสตร์ 

    4)  ใช้เส้นแบ่งเขตแดนธรรมชาติทางบก 

 

 

ตัวชี้วัด  ส 4.1 ม 3/1  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ เป็นหลักฐานทางประวัติศาสตร์ 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ เป็นหลักฐานทางภูมิศาสตร์ 

2)  ผิด เพราะ เป็นหลักฐานทางภูมิศาสตร์ 

4)  ผิด เพราะ เป็นหลักฐานทางภูมิศาสตร์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     กรณีพิพาทเรื่องปราสาทเขาพระวิหาร ศาลโลกพิพากษาให้ปราสาทเขาพระวิหารเป็นของ

กัมพูชา ท้ัง ๆ ท่ีประชาชนชาวไทยเชื่อว่าจะชนะคดีด้วยหลักฐานทางภูมิศาสตร์ แต่ผู้พิพากษา

ส่วนใหญ่ตัดสินด้วยหลักฐานด้านนิติศาสตร์ ประวัติศาสตร์ และหลักฐานจดหมายเหตุ 
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29. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

      จากข้อความ ปัจจัยใดท่ีเป็นแรงจูงใจให้ผู้คนเคลื่อนย้าย เข้ามายังภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 

1)  ปัจจัยทางสังคม 

2)  ปัจจัยทางการเมือง 

3)  ปัจจัยทางเศรษฐกิจ 

4)  ปัจจัยทางวัฒนธรรม 

 

ตัวชี้วัด  ส 4.2 ม 1/1  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ ภูมิภาคนี้มีความอุดมสมบูรณ์ด้วยทรัพยากรและเป็นศูนย์กลางการค้า ซึ่งเป็นปัจจัยทาง 

     เศรษฐกิจมากกว่าด้านอื่น 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ แรงจงูใจทางเศรษฐกิจส าคัญกว่าปัจจัยทางสังคมในการเคลื่อนย้ายประชากร 

2)  ผิด เพราะ ไม่เกี่ยวข้องกับปัจจัยทางการเมือง 

4)  ผิด เพราะ ปัจจัยทางวัฒนธรรมไม่ใช่แรงจูงใจในกรณีนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เป็นภูมิภาคท่ีตั้งอยู่ระหว่างอารยธรรมใหญ่ 2 อารยธรรม 

คือ อารยธรรมจีนและอารยธรรมอินเดีย เป็นภูมิภาคท่ีอุดมสมบูรณ์ด้วยทรัพยากรต่าง ๆ มากมาย 

จึงเป็นท่ีตั้งของสถานีการค้าของต่างชาติ น าไปสู่การยึดครองเป็นอาณานิคม 
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30. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม 

 

 

 

 

    จากข้อความ  อารยธรรมจีนมีผลต่อไทยในด้านใดมากที่สุด 

    1)  ด้านสังคม 

    2)  ด้านวัฒนธรรม 

    3)  ด้านเศรษฐกิจ 

    4)  ด้านการเมืองการปกครอง 

 

 

ตัวชี้วัด  ส 4.2 ม 2/2  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ การติดต่อค้าและการรับเทคโนโลยีจากจีน ท าให้เกิดเครื่องปั้นดินเผา เครื่องสังคโลกใน 

    สมัยสุโขทัย ซึ่งส่งผลต่อเศรษฐกิจมากท่ีสุด 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ อารยธรรมจีนไม่มีผลในด้านสังคมของไทย 

2)  ผิด เพราะ อารยธรรมจีนไม่มีผลในด้านวัฒนธรรมของไทย 

4)  ผิด เพราะ อารยธรรมจีนไม่มีผลในด้านการเมืองการปกครองของไทย 

 

 

 

 

 

 

 

 

         ไทยกับจีนมีความผูกพันกันอย่างยาวนาน ในสมัยจักรพรรดิ์ฮั่นอู่ตี้ ของจีน มีการบันทึก
ประวัติศาสตรเ์กี่ยวกับชนชาติไทย ท่ีเด่นคือความสัมพันธ์ระหว่างอาณาจักรสุโขทัยกับจีน มีการ
ติดต่อค้าขายระหว่างกัน ไทยได้รับเทคโนโลยีเครื่องปั้นดินเผามาจากจีน     
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31. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

    จากข้อความ สาเหตุที่เกาหลีกระท าเช่นนั้นเพื่อให้เกิดสิ่งใดมากที่สุด 

    1)  เกิดความร่วมมือทางด้านวัฒนธรรม   

    2)  เกิดความร่วมมือทางด้านการเมือง การปกครอง 

    3)  เกิดความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจ และการคมนาคม 

    4)  เกิดแรงบันดาลใจให้เกาหลีสามารถรวมเป็นประเทศเดียวกัน 

 

ตัวชี้วัด  ส 4.2 ม 3/2  

เฉลย 

4)  ถูก เพราะ เกาหลียังถูกแบ่งแยกเป็นประเทศเกาหลีเหนือและประเทศเกาหลีใต้อยู่ เยอรมันเป็นตัวอย่าง 

     ท่ีรวมกันได้เป็นหนึ่งเดียว เกาหลีก็มีความปรารถนาในการท่ีรวมเป็นประเทศเดียวกันเช่นกัน 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ เกาหลีต้องการรวมประเทศไม่ใช่แค่รวมด้านวัฒนธรรม 

2)  ผิด เพราะ ถ้ารวมประเทศยังไม่ได้ความร่วมมือกันทางการเมืองการปกครองก็เกิดขึ้นไม่ได ้

3)  ผิด เพราะ ถ้ายังรวมประเทศไม่ได้ความร่วมมือทางเศรษฐกิจและสังคมก็เกิดขึ้นไม่ได้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ชิ้นส่วนของก าแพงเบอร์ลิน ถูกน าไปไกลถึงเกาหลี เพราะเป็นสัญลักษณ์แห่งความปรารถนา 

และความมุ่งหวังของชาวเกาหล ี
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32. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 
 

 

 

 

    จากข้อความ แนวทางใดไม่ใช่การแก้ปัญหาของสภาพภูมิศาสตร์ในสมัยสุโขทัย 

    1)  สร้างตระพังไว้กักเก็บน้ า 

    2)  ใช้ศิลาแลงสร้างโบสถ์และวิหาร 

    3)  หลอมดีบุกและทองแดงเพื่อให้ได้ส าริด 

    4)  สร้างเตาทุเรียนเพื่อเผาเครื่องสังคโลกในฤดูฝน 

 

ตัวชี้วัด  ส 4.3 ม 1/3  

เฉลย  หาข้อที่ไม่ใช่การแก้ปัญหา 

3)  ถูก เพราะ การผลิตส าริดไม่เกี่ยวข้องกับสภาพภูมิศาสตร์ 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ เป็นภูมิปัญญาทางภูมิศาสตร์ 

2)  ผิด เพราะ เป็นการใช้ทรัพยากรตามธรรมชาติ 

4)  ผิด เพราะ เป็นภูมิปัญญาตามสภาพภูมอิากาศ 

 

 

 

 

 

 

 

 

      ...สภาพภูมิศาสตร์ของกรุงสุโขทัยเป็นท่ีดอนซึ่งแตกต่างจากราชธานีอื่นๆ จากลักษณะ              

ภูมิประเทศ เช่น การสร้างตระพัง ท านบพระร่วง การสร้างโบสถ์วิหาร การรับอารยธรรมจีนใน

การท าเครื่องปั้นดินเผา ท าให้เกิดภูมิปัญญาหลากหลายท้ังในการแก้ปัญหาของสภาพภูมิศาสตร์            

การประกอบอาชีพ และการด าเนินชีวิต...  
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33. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 
 

 

    จากข้อความ  ปัจจัยใดส าคัญที่สุดในการสร้างความเจริญรุ่งเรืองของกรุงศรีอยุธยา 

    1) พระมหากษัตริย ์   

    2) ประชากร 

    3) การคมนาคมขนส่ง    

    4) ทรัพยากรธรรมชาติ 
 

  
ตัวชี้วัด  ส 4.3 ม 2/2  

เฉลย 

1)  ถูก เพราะ ระบบพระมหากษัตริย์ของกรุงศรีอยุธยามีมาอย่างต่อเนื่อง และสามารถสร้างขวัญก าลังใจ 

     การรวมกลุ่มของคน ซึ่งเป็นปัจจัยในการสร้างความเจริญรุ่งเรืองของกรุงศรีอยุธยา 

ตัวลวง 

2)  ผิด เพราะ ประชากรต้องมีผู้น าจึงจะอยู่ร่วมกันอย่างเป็นปึกแผ่นได ้

3)  ผิด เพราะ การคมนาคมขนส่งอาศัยอาณาเขตและท่ีตั้งเป็นส าคัญ โดยต้องมีผู้น าด้านความคิด 

    ความสามารถในการขยายอาณาเขตประกอบ 

4)  ผิด เพราะ ทรัพยากรธรรมชาติขึ้นอยู่กับผู้ใช้ทรัพยากรนั้นท่ีจะควบคุมแบ่งปันจัดสรร ซึ่งต้องอาศัยผู้น า 

    ท้ังสิ้น 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ....กรุงศรีอยุธยาตั้งอยู่ในท่ีราบลุ่มและมีแม่น้ าส าคัญหลายสายไหลผ่าน จึงเหมาะแก่การเกษตร 

การค้ากับต่างชาติ ป้องกันภัยจากข้าศึกที่มารุกราน และจากการท่ีมีผู้น าท่ีมีความสามารถในการ

ปกครอง จึงสามารถด ารงความเป็นอาณาจักรท่ีเจริญรุ่งเรืองมาได้ถึง 417 ปี....  
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34. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

 

 

    จากข้อความ ข้อใดแสดงถึงพระปรีชาสามารถของพระมหากษัตริย์สมัยรัตนโกสินทร์ท่ีส่งผลต่อบ้านเมือง 

     ท่ีส าคัญที่สุด 

    1)  รัฐเพื่อนบ้านไม่กล้าเข้ามาท าศึกสงครามกับไทย 

    2)  ประเทศชาติสามารถด ารงอยู่ได้อย่างมั่นคงและปลอดภัย    

    3)  กลุ่มขุนนางเข้ามามีบทบาททางการเมือง การปกครองน้อย 

    4)  ประชาชนไม่ต่อต้านรูปแบบการปกครองแบบสมบูรณาญาสิทธิราชย์ 

 

ตัวชี้วัด  ส 4.3 ม 3/2  

เฉลย 

2)  ถูก เพราะ พระมหากษัตริย์ทุกพระองค์ทรงใช้พระปรีชาสามารถรักษาบ้านเมืองให้เป็นเอกราชมาจน 

     ถึงปัจจุบัน 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ สมัยรัตนโกสินทร์ เพื่อนบ้านไม่ท าสงครามกับไทยตั้งแต่รัชกาลท่ี 3 เพราะตกเป็น 

     อาณานิคมตะวันตก 

3)  ผิด เพราะ กลุ่มขุนนางเข้ามามีบทบาทเป็นอย่างมาก แต่อยู่ภายใต้การปกครองโดยยอมรับสถาบัน 

    กษัตริย์ 

4)  ผิด เพราะ มีบางส่วนท่ีต่อต้าน แต่ก็สามารถที่จะควบคุมได้ 

 

 

 

 

    พระมหากษัตริย์ไทยสมัยรัตนโกสินทร์ ทรงมีคุณูปการแก่ประเทศชาติอย่างมากมาย เช่น

รัชกาลท่ี 1 ทรงก่อตั้งกรุงเทพ ฯ รัชกาลท่ี 2 ทรงสนับสนุนนักปราชญ์ราชบัณฑิต รัชกาลท่ี 3 

ทรงค้าขายกับจีน รับวัฒนธรรมและเก็บเงินส ารองไว้กู้ชาติในรูปเงินถุงแดง  รัชกาลท่ี 4 ทรงเปิด

สัมพันธไมตรีกับชาติตะวันตก เมื่อถึงรัชกาลท่ี 5 ทรงติดต่อและทรงมีสัมพันธไมตรีกับชาติ

ตะวันตกโดยเสด็จประพาสและส่งพระราชโอรสไปศึกษายังต่างประเทศ เพื่อรับความรู้ด้านต่าง ๆ 

มาพัฒนาชาติไทย 
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35. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม 

 

 

 

 

 

 

 

    จากข้อความ โครงการตามพระราชด าริข้างต้น เกิดขึ้นเพ่ือวัตถุประสงค์หลักในข้อใดเป็นส าคัญ 

    1)  เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ 

    2)  เพื่อส่งเสริมให้ประชาชนใช้เทคโนโลยี 

    3)  เพื่อแก้ไขปัญหาด้านเกษตรกรรมของประชาชน 

    4)  เพื่อให้ประชาชนปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมปัจจุบัน 

 

ตัวชี้วัด  ส 4.3 ม 3/3  

เฉลย 

3)  ถูก เพราะ โครงการพระราชด าริตามข้อความเกิดขึ้นเพ่ือช่วยให้ประชาชนสามารถพึ่งตนเองได้  

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ การพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศเป็นผลท่ีเกิดจากการท่ีประชาชนสามารถพึ่งตนเองได้แต่ 

     ไม่ใช่วัตถุประสงค์หลัก 

2)  ผิด เพราะ การส่งเสริมให้ประชาชนใช้เทคโนโลยีไม่ใช่วัตถุประสงค์หลักของการด าเนินโครงการ 

4)  ผิด เพราะ ให้ประชาชนปรับตัวให้เข้ากับสภาพแวดล้อมปัจจุบันไม่ใช่วัตถุประสงค์ของโครงการซึ่ง 

     ต้องการให้ปรับสภาพแวดล้อมให้เหมาะสมกับการด ารงชีวิตของประชาชน 

 

 

 

 

 

      ...พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช ทรงเป็นแบบอย่างท่ีดียิ่งในการประยุกต์ใช้             

ภูมิปัญญากับเทคโนโลยีเพื่อความยั่งยืน เห็นได้จากโครงการอันเนื่องมาจากพระราชด าริ                       

ด้านสิ่งแวดล้อม ได้แก่ การบ าบัดน้ าเสีย การท าฝนหลวง การปลูกหญ้าแฝก โครงการแกล้งดิน 

โครงการพระราชด าริเหล่านี้ ท าให้ประชาชนสามารถพึ่งตนเองได้ในทางเศรษฐกิจและสังคม              

บนพื้นฐานของความเรียบง่ายอันน าไปสู่ความมั่นคงในชีวิต... 
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36. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

    จากข้อความ ประเทศญี่ปุ่นตั้งอยู่ท่ีลองจิจูด 135 องศาตะวันออก ประเทศไทยซึ่งตั้งอยู่ท่ีลองจิจูด  

    105 องศาตะวันออก ไทยจะทราบข่าวแผ่นดินไหว ในเวลาและวันใด 

    1)  เวลา 23.25 น. วันท่ี 15 เมษายน 2559  

    2)  เวลา 20.25 น. วันท่ี 15 เมษายน 2559  

    3)  เวลา 06.25 น. วันท่ี 16 เมษายน 2559 

    4)  เวลา 08.25 น. วันท่ี 16 เมษายน 2559 

 

ตัวชี้วัด  ส 5.1 ม 1/2  

เฉลย  เวลาท่ีประเทศญี่ปุ่นเร็วกว่าประเทศไทย 2 ชั่วโมง  

1)  ถูก เพราะ ประเทศญี่ปุ่นตั้งอยู่ท่ีลองจิจูด 135 องศาตะวันออก ประเทศไทยซึ่งตั้งอยู่ท่ีลองจิจูด  

     105 องศาตะวันออก แสดงว่าเวลาต่างกัน แสดงว่าประเทศญี่เวลาเร็วกว่าประเทศไทย  120 นาที  

     (30X4) แสดงว่าเวลา 23.25 น. 

ตัวลวง 

2)  ผิด เพราะ เวลาผิด แต่วันที่ถูกต้อง 

3)  ผิด เพราะ ผิดทั้งวันท่ี และเวลา 

4)  ผิด เพราะ ผิดทั้งวันท่ี และเวลา 

 

 

 

 

 

 

 

         การเกิดแผ่นดินไหวท่ีเมืองคุมาโมโตะ บนเกาะคิวชูของประเทศญี่ปุ่น มีขนาด 7.0 แมกนิจูด 
เมื่อวันท่ี 16 เมษายน 2559 เวลา 01.25 น. ตามเวลาท้องถิ่นของประเทศญี่ปุ่น คาดว่ามีผู้เสียชีวิต
ไม่ต่ ากว่า 48 คน และบาดเจ็บจ านวนมาก 
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37. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม     

 

 

 

 

 

    จากข้อความ วิธีการใดแก้ไขปัญหาข้างต้นได้ น้อยที่สุด 

    1)  ฟื้นฟูป่าไม้ที่ถูกท าลาย 

    2)  เลือกใช้พลังงานสะอาด 

    3)  ไม่สร้างสิ่งกีดขวางเส้นทางน้ า 

    4)  ปลูกฝังจิตส านึกเกี่ยวกับการใช้ทรัพยากร 

 

ตัวชี้วัด  ส 5.1 ม 1/3  

เฉลย  โจทย์ถามถึงวิธีแก้ปัญหาได้น้อยท่ีสุด 

3)  ถูก เพราะ การสร้างสิ่งกีดขวางทางน้ า เช่น เขื่อน เป็นประโยชน์ต่อการจัดการน้ ามากกว่า 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ การฟื้นฟูป่าไม้ท่ีถูกท าลายจะช่วยได้มากเกี่ยวกับปัญหาฝนไม่ตกตามฤดูกาล 

2)  ผิด เพราะ การเลือกใช้พลังงานสะอาดจะช่วยได้มากเกี่ยวกับปัญหาโลกร้อน 

4)  ผิด เพราะ การปลูกฝังจิตส านึกท่ีดีจะเป็นการแก้ไขและป้องกันปัญหาในระยะยาว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       ปัจจุบันทวีปเอเชีย ออสเตรเลียและโอเชียเนียประสบปัญหาฝนไม่ตกตามฤดูกาลหรือมี
ปริมาณน้ าฝนน้อย และอุณหภูมิสูงมากขึ้น นอกจากนี้ยังมีปัจจัยท่ีท าให้อุณหภูมิสูงขึ้น คือการ
เพิ่มปริมาณของก๊าซเรือนกระจก ซึ่งเกิดจากการเผาไหม้ ควันจากโรงงานอุตสาหกรรมและการ
ใช้เชื้อเพลิง 
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38. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 
 

    จากข้อความ  ความร่วมมือใดท่ีเกี่ยวข้องน้อยที่สุดในการแก้ปัญหาวิกฤตการณ์ดังกล่าว 

    1)  พิธีสารเกียวโต 

    2)  อนุสัญญาไซเตส  

    3)  อนุสัญญาแรมซาร์ 

    4)  พิธีสารมอนทรีออล 

 

ตัวชี้วัด  ส 5.2. ม 1/2  

เฉลย  โจทย์ถามความร่วมมือท่ีเกี่ยวข้องน้อยท่ีสุด 

2)  ถูก เพราะ อนุสัญญาไซเตส เกี่ยวข้องกับการลักลอบค้าสัตว์ป่า ซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับวิกฤตไฟป่า 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ พิธีสารเกียวโต เกี่ยวกับการปล่อยก๊าซเรือนกระจก จึงเกี่ยวข้องมาก 

3)  ผิด เพราะ อนุสัญญาแรมซาร์ เกี่ยวกับการสร้างพื้นท่ีอุ้มน้ า ซึ่งเกี่ยวข้องกับการลดปริมาณ 

     ก๊าซเรือนกระจก ซึ่งส่งผลต่ออุณหภูมิของโลก 

4)  ผิด เพราะ พิธีสารมอนทรีออล เกี่ยวกับการควบคุมยับยั้งการท าลายชั้นบรรยากาศโอโซน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     จากสถานการณ์ไฟป่าที่อินโดนีเซียยังน่าห่วง นาซ่า ชี้อาจจะรุนแรงท่ีสุดในรอบ 15 ปี                

ซึ่งวิกฤตการณ์ดังกล่าว ได้ปล่อยก๊าชเรือนกระจกราว 600 ล้านตัน สู่ชั้นบรรยากาศโลก 
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39. พิจารณาข้อความ แลว้ตอบค าถาม 
  
 
 
 
 
 
 
    จากข้อความข้างต้น ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงท่ีส าคัญที่สุดของภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ 
     ในด้านใด    
    1)   ด้านคมนาคม 
    2)   ด้านเศรษฐกิจ 
    3)   ด้านวัฒนธรรม 
    4)   ด้านสิ่งแวดล้อม   
 

ตัวชี้วัด  ส 5.2 ม 1/4  

เฉลย 

4)  ถูก เพราะ การสร้างเขื่อนจะส่งผลต่อสิ่งแวดล้อมบริเวณเขื่อนและบริเวณแม่น้ าด้านล่างของเขื่อนซึ่งมี 

    พื้นท่ีได้รับผลกระทบเป็นจ านวนมากจะท าสภาพแวดล้อมเปลี่ยนไปมากท่ีสุด 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะ การคมนาคมมีผลกระทบบ้างแต่ไม่มากเท่าด้านสิ่งแวดล้อมเนื่องจากการคมนาคมของ 

    ภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ส่วนใหญ่ในปัจจุบันไม่ได้อาศัยทางน้ าเป็นหลัก 

2)  ผิด เพราะ ด้านเศรษฐกิจมีผลกระทบบ้างแต่ไม่มากเท่าด้านสิ่งแวดล้อม  

3)  ผิด เพราะ ไม่ส่งผลต่อวัฒนธรรม 

 

 

 

 

 

    นักอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมคาดว่าการสร้างเขื่อนของจีนจะส่งผลกระทบต่อวิถี ชีวิตของ
ประชาชนในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ค่อนข้างมาก เพราะสภาพแวดล้อมในการหา
อาหาร และการวางไข่ของปลา ท่ีต้องปรับตัวให้เข้ากับสภาพแม่น้ าท่ีเต็มไปด้วยดินตะกอน
ของแม่น้ าโขง จะได้รับผลกระทบอย่างรุนแรง และน่าจะน าไปสู่การลดลงของความ
หลากหลายทางชีวภาพ   
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40. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

 

     จากข้อความ  ความแห้งแล้งของทวีปยุโรปตอนใต้ท่ีเกิดขึ้นจะต้องใช้มาตรการเร่งด่วนในข้อใด 

     เพื่อแก้ปัญหา 

    1)  อนุรักษ์พื้นที่ป่าไม้  

    2)  การใช้น้ าอย่างประหยัด 

    3)  ลดการผลิตสินค้าอุตสาหกรรม 

    4)  ลดกิจกรรมท่ีก่อให้เกิดก๊าซเรือนกระจก 
 

ตัวชี้วัด  ส 5.2  ม 2/1  ม 2/2  

เฉลย  ปัญหาเกิดจากต้นแบบทางด้านสภาพอากาศ 

4)  ถูก เพราะครอบคลุมกิจกรรมทุกอย่างท่ีก่อให้เกิดภาวะโลกร้อน 

ตัวลวง 

1)  ผิด เพราะไม่ใช่กิจกรรมท่ีช่วยลดปัญหาความแห้งแล้งได้อย่างเร่งด่วน 

2)  ผิด เพราะเป็นกิจกรรมท่ีช่วยลดปัญหาโลกร้อนได้เพียงบางส่วน 

3)  ผิด เพราะเป็นกิจกรรมท่ีช่วยลดปัญหาโลกร้อนได้เพียงบางส่วน 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

        การเกิดภาวะโลกร้อน กลุ่มสิ่งแวดล้อม (EEA) เตือนว่าการขาดแคลนน้ าและอุณหภูมิที่เพิ่ม
สูงขึ้นในทางตอนใต้ของทวีปยุโรปเกิดขึ้นจากต้นแบบทางด้านสภาพอากาศ ชี้ให้เห็นว่าทวีปยุโรป
ก าลังเริ่มเข้าสู่การเปลี่ยนแปลงสู่ความแห้งแล้ง อุณหภูมิที่สูงขึ้นและความแห้งแล้งมีแนวโน้มจะท า
ให้เกิดไฟป่าจ านวนมากในบริเวณเมดิเตอร์เรเนียน            
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ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน ขอ้ 41 – 43 ให้นักเรียนระบายค าตอบในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ แต่ละข้อความ  
 

41. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 

 

 

 

 

    จากข้อความ   บุคคลใดปฏิบัติตนตามหลักของศาสนาท่ีตนนับถือได้ถูกต้อง ถ้าถูกต้อง ให้ระบาย 

     ในช่อง ใช่  หากไม่ถูกต้อง ให้ระบายลงในช่อง  ไม่ใช่    

  

ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
41.1 รามิน  เลือกประกอบอาชีพได้ตามความสนใจ    

41.2 โซเฟีย ไปเท่ียวพักผ่อนชายทะเลวันอาทิตย์   

41.3 อะมีนา ปฏิบัติตนตามหลักของศาสนาคริสต์   

41.4 ดวงใจ ปฏิบัติตนตามหลักศาสนาพุทธ   

 

ตัวชี้วัด  ส 1.2 ม 2/5 

เฉลย 

1)  ไม่ใช่ เพราะ ไม่มีข้อมูลที่ก าหนดให้หรือสามารถเชื่อมโยงได้ 

2)  ไม่ใช่ เพราะ โซเฟียเป็นชาวคริสต์ต้องไปโบสถ์วันอาทิตย์ 

3)  ไม่ใช่ เพราะ อามีนาเป็นชาวมุสลิมเนื่องจากต้องละหมาดวันละ 5 ครั้ง 

4)  ใช่ เพราะ ดวงใจเป็นชาวพุทธและปฏิบัติตนตามหลักศาสนาโดยการตักบาตรทุกวันพระ 

 

 

 

 

อะมีนาและเพื่อน ประกอบศาสนกิจของตนเอง ดังนี้ 

ก: อะมีนา ต้องละหมาดวันละ 5 ครั้ง 

ข: ดวงใจ ท าบุญตักบาตรทุกวันพระ 

ค: รามิน บูชา บวงสรวงเทพเจ้า 

ง: โซเฟีย ไปโบสถ์เพื่อสารภาพบาปกับบาทหลวง 
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42. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 

 
 
 
 
 
 
     จากข้อความ พิจารณากิจกรรมต่อไปนี้ว่าการด าเนินการของสหกรณ์การเกษตรน้ าฝนแต้ จ ากัด ได ้
     น้อมน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ ใช่หรือไม่ ถ้า ใช่ ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน  
     ช่อง ใช่ ถ้า ไม่ใช่ ให้ระบายลงในช่อง ไม่ใช่     
  

กิจกรรม ใช ่ ไม่ใช่ 

42.1 สมาชิกร่วมมือกันน าเงินออมไปปล่อยสินเชื่อ    

42.2 สมาชิกสูงอายุมีการตรวจสุขภาพปีละ 1 ครั้ง   

42.3 ชาวชุมชนนีม้ีการจัดท าบัญชีครัวเรือน     

42.4 เกษตรกรได้รับการส่งเสริมเฉพาะการปลูกผักสวนครัว   
 

ตัวชี้วัด  ส 3.1 ม 3/3  

เฉลย 

1)  ไม่ใช่ เพราะ การปล่อยสินเชื่อไม่ใช่หลักของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

2)  ใช่ เพราะ สอดคล้องกับหลักการปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

3)  ใช่ เพราะ สอดคล้องกับหลักการปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

4)  ไม่ใช่ เพราะ หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไม่ใช่ส่งเสริมเฉพาะการปลูกผักสวนครัว 

 

 

 

             “สหกรณ์การเกษตรน้ าฝนแต้” 

 สหกรณ์การเกษตรน้ าฝนแต้ จ ากัด จังหวัดศรีสะเกษ ด าเนินธุรกิจสินเชื่อและธุรกิจจัดหา
สินค้ามาจ าหน่ายโดยด าเนินการดังนี้ 

1. ระดมเงินออมจากสมาชิก แจกกระต่ายออมสินให้แก่สมาชิก 
2. ช่วยเหลือสมาชิกสูงวัยโดยตรวจสุขภาพปีละ 1 ครั้ง 

3. จัดท าบัญชีครัวเรือน 

4. ปลูกพืชผักและเพาะเห็ดขาย 
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43. พิจารณาแผนภูมิ แล้วตอบค าถาม   

                 

            ทวีปอเมริกาเหนือ                                    ทวปีอเมริกาใต ้

     จากแผนภูมิแสดงจ านวนประชากรชาติพันธุ์ต่าง ๆ ในทวีปอเมริกาเหนือและอเมริกาใต้  ใหน้ักเรียน 

     ระบายค าตอบลงในช่อง ใช่ หากข้อความท่ีก าหนดให้สัมพันธ์กับแผนภูมิ และ ระบายลงในช่อง  ไม่ใช่   
     หากข้อความท่ีก าหนดให้ไม่สัมพันธ์กับแผนภูมิ   
  

ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
43.1 อารยธรรมชนพื้นเมืองทวีปอเมริกาใต้เจริญรุ่งเรืองกว่าอเมริกาเหนือ   
43.2 ประชากรในทวีปอเมริกาใต้มีการผสมผสานกันทางชาติพันธุ์มากกว่า 
       ในทวีปอเมริกาเหนือ 

  

43.3 ประชากรส่วนใหญ่ท้ังอเมริกาเหนือและอเมริกาใต้ล้วนเป็นผู้อพยพ   
43.4 บรรพบุรุษของคนผิวด าท้ังอเมริกาเหนือและอเมริกาใต้ส่วนใหญ่เคย 
       เป็นแรงงานทาสในทวีปยุโรป 

  

 

ตัวชี้วัด  ส 5.1 ม 3/2  

เฉลย 

1)  ใช่ เพราะ มีจ านวนคนพื้นเมืองในทวีปอเมริกาใต้มากกว่าทวีปอเมริกาเหนือ 

2)  ใช่ เพราะ มีจ านวนกลุ่มชาติพันธุ์ในทวีปอเมริกาใต้มากกว่าทวีปอเมริกาเหนือ 

3)  ใช่ เพราะ มีจ านวนประชากรกลุ่มชาติพันธุ์อื่นๆ มากกว่าชาวพื้นเมือง 

4)  ไม่ใช่ เพราะ จากแผนภูมิไม่มีข้อมูลมากเพียงพอส าหรับการสรุปในประเด็นดังกล่าว 
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ตอนที่ 3 แบบเขียนตอบ ข้อ 44 - 50 ให้นักเรียนเขียนค าตอบท่ีถูกต้องลงในกระดาษค าตอบ  

44. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม      

 

 
 
 
 
จากข้อความ การกระท าของนายบอลเป็นการกระท าความผิดกฎหมายใด และจะได้รับโทษเบาสุดอย่างไร   
ตอบ................................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด   ส 2.1 ม 3/1  
 
แนวค าตอบ  กฎหมายอาญา  โทษเบาสุดคือ ปรับ 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  (คะแนนเต็ม 1 คะแนน) 

คะแนน 1 คะแนน เมื่อบอกถึงการกระท าผิดตามกฎหมายในข้อมูลได้ถูกต้องและระบุโทษชั้นท่ีเบา
ท่ีสุดได้ถูกต้อง โดยต้องตอบถูก  2 ประเด็น 

คะแนน 0.5 คะแนน เมื่อบอกถึงการกระท าผิดตามกฎหมายในข้อมูลได้ถูกต้อง หรือ ระบุโทษชั้นที่
เบาที่สุดได้ถูกต้อง โดยต้องตอบถูกเพียง 1 ประเด็น 

คะแนน 0 คะแนน เมื่อบอกถึงการกระท าผิดตามกฎหมายในข้อมูลไม่ถูกต้องและระบุโทษชั้นท่ีเบา
ท่ีสุดไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ        
 
 
 
 
 
 
 
 

     นายบอลทะเลาะกับนายบาส นายบอลบันดาลโทสะใช้ไม้ตีศีรษะนายบาสแตก นายบาสไป

แจ้งความต่อเจ้าหน้าท่ีต ารวจให้ด าเนินคดีกับนายบอลในข้อหาท าร้ายร่างกายผู้อื่น ต่อมา    

นายบาสหายโกรธไม่ติดใจเอาเรื่องกับนายบอล แต่เจ้าหน้าท่ีต ารวจจะต้องด าเนินคดี           

กับนายบอลต่อไปเพราะเป็นความผิดต่อแผ่นดิน 
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45. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 

 

 
จากข้อความ มีแนวทางใดท่ีสามารถลดความขัดแย้งได้   
ตอบ................................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด  ส 2.1 ม 3/4  
 
แนวค าตอบ   ประนีประนอมด้วยการเจรจา / ใช้เหตุผล / ควบคุมอารมณ์ /หรือ อื่นๆ ท่ีถูกต้อง 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  (คะแนนเต็ม 1 คะแนน) 
 คะแนน 1 คะแนน เมื่อตอบถึงแนวทางลดความขัดแย้งได้ถูกต้องอย่างน้อย 1 ค าตอบ  
 คะแนน 0 คะแนน เมื่อตอบถึงแนวทางลดความขัดแย้งได้ไมถู่กต้องหรือไม่ตอบ       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        .....ทุกๆ ปีในช่วงการจัดการแข่งขันกีฬาสี มักจะเกิดปัญหาระหว่างนักเรียนกลุ่มท่ีเป็น

แกนน า เนื่องจากมีความคิดเห็นท่ีไม่ตรงกัน บางเรื่องก็สามารถเจรจากันได้ แต่บางเรื่องก็         

กลายเป็นปัญหาระหว่างห้องเรียน...... 
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46. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม   

 
 
 
 
จากข้อความ การลดลงและคงอยูข่องป่าจากท้ังสองทวีปเนื่องมาจากปัจจัยใดเป็นส าคัญ และควรเลือกใช้ 
เครื่องมือทางภูมิศาสตร์ชนิดใดที่จะท าให้ได้ข้อมูลเกี่ยวกับป่าไม้มากที่สุด    
ตอบ ......................................................................................................................................................    

 
ตัวชี้วัด  5.1.2/1  2/2   
 
แนวค าตอบ   

ประเด็นท่ี 1 จ านวนประชากร หรือปัจจัยอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้อง 
ประเด็นท่ี 2 ภาพถ่ายทางอากาศ  ภาพถ่ายดาวเทียม หรือ เคร่ืองมืออื่นๆ ท่ีถูกต้อง 

 
เกณฑ์การให้คะแนน  (คะแนนเต็ม 1 คะแนน) 

คะแนน 1 คะแนน เมื่อบอกปัจจัยท่ีมีผลต่อการเพิ่มขึ้นหรือคงอยู่ของป่าไม้ได้ถูกต้อง และ ระบุชนิด
ของเคร่ืองมือทางภูมิศาสตร์ได้ถูกต้อง โดยต้องตอบถกู  2 ประเด็น 

คะแนน 0.5 คะแนน เมื่อบอกปัจจัยท่ีมีผลต่อการเพิ่มขึ้นหรือคงอยู่ของป่าไม้ได้ถูกต้อง หรือ ระบุ
ชนิดของเครื่องมือทางภูมิศาสตร์ได้ถูกต้อง โดยต้องตอบถูกเพียง 1 ประเด็น 

คะแนน 0 คะแนน เมื่อบอกปัจจัยท่ีมีผลต่อการเพิ่มขึ้นหรือคงอยู่ของป่าไม้ไม่ถูกต้อง และ ระบุชนิด
ของเครื่องมือทางภูมิศาสตร์ไม่ถูกต้อง หรือ ไม่ตอบ        
 

 

 

 

 

 

         พื้นท่ีป่าไม้ในทวีปยุโรปได้ลดลงเป็นจ านวนมากยกเว้นบริเวณยุโรปเหนือ ปัจจุบันรัฐบาล
ในหลายประเทศได้ใช้วิธีการปลูกป่าขึ้นมาใหม่ทดแทนป่าท่ีถูกท าลายไป  ในขณะเดียวกันบริเวณ
ลุ่มแม่น้ าแอมะซอนในทวีปแอฟริกาก็มีป่าไม้เป็นจ านวนมาก ซึ่งถือว่าเป็นปอดของโลก      
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พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถามข้อ 47 - 48   

 
 
 
47. จากข้อความ ควรใช้รูปแบบการน าเสนอแบบใดท่ีแสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างพื้นท่ีป่าไม้และ 
     ปริมาณน้ าฝน ได้ชัดเจนท่ีสุด 
ตอบ........................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด  ส 5.1 ม 3/1  
แนวค าตอบ   แผนภูมิ กราฟ หรือ รูปแบบอื่นๆ ท่ีถูกต้อง 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  (คะแนนเต็ม 1 คะแนน) 
 คะแนน 1 คะแนน เมื่อระบรุูปแบบการน าเสนอท่ีแสดงความสัมพันธ์ระหว่างพื้นท่ีป่าไม้และปริมาณ
น้ าฝนได้ถูกต้องอย่างน้อย 1 ชนิด  
 คะแนน 0 คะแนน เมื่อระบุรูปแบบการน าเสนอท่ีแสดงความสัมพันธ์ระหว่างพื้นท่ีป่าไม้และปริมาณ
น้ าฝนไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ       
 
48. จากข้อความข้างต้น ส่งผลกับประเทศไทยในด้านใดมากที่สุด  
ตอบ................................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด  ส 5.2 ม 3/4  
แนวค าตอบ สภาพภูมิอากาศ / สภาวะโลกร้อน / ปริมาณก๊าซเรือนกระจกมากขึ้น /ค าตอบอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้อง 
เกณฑ์การให้คะแนน  (คะแนนเต็ม 1 คะแนน) 
 คะแนน 1 คะแนน เมื่อระบุผลกระทบท่ีประเทศไทยจะได้รับจากพื้นท่ีป่าแอมะซอนถูกท าลายได้
ถูกต้องอย่างน้อย 1 ข้อ  
 คะแนน 0 คะแนน เมื่อระบุผลกระทบท่ีประเทศไทยจะได้รับจากพื้นท่ีป่าแอมะซอนถูกท าลายไม่
ถูกต้องหรือไม่ตอบ       
 
 
 

     พื้นท่ีป่าแอมะซอนถูกท าลายลงอย่างรวดเร็วในช่วงเวลา 10 ปีท่ีผา่นมา ส่งผลให้ปริมาณ

น้ าฝนในทวีปอเมริกาใต้ลดลงอย่างเห็นได้ชัด 
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49. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 
 
 

จากข้อความ หากนักเรียนเป็นผู้ประกอบการท่ีส่งสินค้าเข้าไปขายในทวีปยุโรป จะต้องมีนโยบายการผลิต 
สินค้าอย่างไรให้สอดคล้องกับกฎระเบียบดังกล่าว 
ตอบ................................................................................................................................................... 
 
ตัวชี้วัด  ส 5.2 ม 2/4  
 
แนวค าตอบ  ผลิตสินค้าโดยใช้วัตถุดิบ และกระบวนการเป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม หรืออื่นๆ ที่ถูกต้อง 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  (คะแนนเต็ม 1 คะแนน) 
 คะแนน 1 คะแนน เมื่อระบุนโยบายการผลิตได้สอดคล้องกับกฎระเบียบการน าเข้าสินค้าของ
สหภาพยุโรปได้ถูกต้อง อย่างน้อย 1 ข้อ  
 คะแนน 0 คะแนน เมื่อระบุนโยบายการผลิตได้สอดคล้องกับกฎระเบียบการน าเข้าสินค้าของ
สหภาพยุโรปไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

        สหภาพยุโรปมีนโยบายจะเพิ่มเติมกฎระเบียบหรือแนวทางอื่น เพื่อก ากับมาตรฐานด้าน

สิ่งแวดล้อม ส าหรับสินค้าท่ีน าเข้าจากประเทศอื่น 
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50. พิจารณาข้อความ แล้วตอบค าถาม    

 
 
 
 
 
 
 
 
จากข้อความ หากนักเรียนกู้เงิน กยศ.จะมีวิธีการอย่างไรในการแก้ปัญหา (ตอบอย่างน้อย 2 ข้อ) 
ตอบ................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด  ส 3.2 ม 3/5  

แนวค าตอบ   1. เรียนให้ส าเร็จโดยเร็วและหางานท าให้ได้ เพื่อช าระหนี้ได้เร็วขึ้น   

  2. ไม่เลือกงาน/ท าทุกอย่างแม้ไม่ตรงกับความถนัด เพื่อมีรายได้ไปช าระหนี้  

  3. มีความรับผิดชอบต่อการช าระหนี้ เพื่อให้มีทุนต่อเนื่อง 

  4. เมื่อมีรายได้ให้ช าระหนี้ให้ตรงเวลา เพื่อให้กองทุนวางแผนการจัดสรรเงินทุนได้   

  5. เรียนอาชีพเสริมหลักสูตรระยะสั้นเพิ่มเติม เพื่อมีรายได้ไปช าระหนี้กองทุน 

  6. อ่ืนๆ ซึ่งสามารถปฏิบัติได้จริงและถูกต้อง 

 
เกณฑ์การให้คะแนน  (คะแนนเต็ม 1 คะแนน) 

คะแนน 2 คะแนน เมื่อนักเรียนบอกวิธีการแก้ปัญหาการช าระหนี้จากการกู้เงิน กยศ. ได้ถูกต้อง 
อย่างน้อย  2 วิธี 

คะแนน 1 คะแนน เมื่อนักเรียนบอกวิธีการแก้ปัญหาการช าระหนี้จากการกู้เงิน กยศ. ได้ถูกต้อง 1 วิธี 
คะแนน 0 คะแนน เมื่อนักเรียนบอกวิธีการแก้ปัญหาการช าระหนี้จากการกู้เงิน กยศ. ได้ไม่ถูกต้อง

หรือไม่ตอบ        
 

                                   “เบี้ยวหนี้ กยศ. กับมมุที่ไมไ่ด้มอง” 
 

         ... แม้ว่า กยศ. จะให้เวลาผู้กู้ในการตั้งหลัก 2 ปี หลังเรียนจบก่อนจะเร่ิมช าระหนี้ แต่ถ้า
เอาตัวเลขนี้มาเปรียบเทียบกับจ านวนผู้ตกงานของส านักงานสถิติแห่งชาติในเดือนมีนาคม 
2558 ซึ่งพบว่าคนจบปริญญาตรีท่ียังว่างงานอยู่มี จ านวน 1.2 แสนคน และเป็นกลุ่มท่ีมีอัตรา
การว่างงานสูงสุด  จะเห็นภาพว่า หลังจากเรียนจบมาแล้วใช่ว่าทุกคนจะมีงานท า... 
    ท่ีมา : เกียรติอนันต์ สวนแก้ว, กรุงเทพธุรกิจ, 2 ต.ค. 2558  
      
 


